

新春走基层·访特困家庭

新年近了,他们过得好不好?

本报记者兵分五路,探访合肥部分特困家庭

”

他们是社区里的特困家庭,他们经历着不幸和苦难,承受着别人难以想象的艰辛,他们与命运抗争,勇敢地生活着。他们虽然需要别人的帮助,但从他们身上,我们同样也会收获很多,为他们守护亲情的执着而感动,为他们不离不弃的坚定而喝彩。

汪奶奶如此,环卫工人严从贵如此,马家兰老人如此……



在简陋的屋子里,严从贵说,让患病的妻子干家务,还要哄着



一个环卫工人,20年守护老弱三亲人

20多年前,他只身从巢湖庐江来到合肥打工,后来成了合肥的女婿。如今,饱受艰辛的他依旧坚强面对生活。

省城庐阳区益民街道庐江路社区金寨路330号金粮巷里,20平米的一间回迁屋摆着三张床,严从贵用环卫工作挣的钱,养着88岁卧床的岳母、精神不好的56岁妻子和正在上学的女儿。

» 夏天时,他要给家里3个人洗澡

“现在孩子大点儿,情况好多了。”严从贵告诉记者,女儿小的时候,他要一个人照顾三个人。夏天的时候,要为妻子、岳母和女儿洗澡。“天气热、地方小,把她们三个洗完澡,我就一身汗。”

虽然,精神不好的妻子和年幼的女儿,

都不知道难为情,可是岳母看着女婿给自己洗澡却不好意思了,就穿着内裤让严从贵帮她洗澡,却还是感觉别扭。“那怎么办?不能不管她一个老人家。她就像我母亲一样,该做的都要做好。帮她洗澡,还要做心理工作。”严从贵说。

» 去扫马路,他要随身带着哮喘药

严从贵现在已经在合肥市庐阳区清洁一队工作一年多了。在此之前,擦皮鞋、在澡堂搓背、拉板车、在社区里扫垃圾……严从贵做过各种工作。家里只有一间屋子,女儿长大以后,一家四口人不方便再住在一间屋子里,严从贵就把家里的厨房改成了女儿的卧室。由于厨房太小,长大的女儿经常会说,“睡觉的时候腿都伸不直。”

由于自己有哮喘病、血压偏高,心脏也不好,每天上班时,他都随身带着一个蓝色瓶子装着治哮喘病的药。“有的时候晚上回来,真是累得头昏,早上4点半就起来上班,还要做点饭给家里人吃。”严从贵无奈地说。

始终放不下妻子一家人,严从贵每天努力工作着,辛苦着,“老家的亲戚都抱怨我,可我要是不管了,这一家人又怎么生活呢?”

» 56岁的妻子像个10岁的小孩子

昨天下午,记者采访时,严从贵才被社居委从马路上拉回家。

1985年,严从贵从老家庐江县汤池镇来到合肥打工。经人介绍,1989年,严从贵来到这个家庭,开始照顾这一家老小。

“当时第一次来的时候,她满腿都是疮,眼睛睁多大地看着我,我就害怕了,就不干了。”严从贵说,第一次去看妻子唐永珍时,就打了退堂鼓。但是唐永珍的父母

很热情,还是让严从贵留在了这个家庭。“他父母很热情,看我忠厚老实,不会抛弃他们女儿,我心软就答应了。”

虽然妻子唐永珍身体很好,每顿能吃几碗饭,精神却不好。“今年已经56岁了,智商却好像在10岁左右,让她送垃圾都要给她一块钱。”严从贵说,她每天吃药都要他来配,喝水都喝大杯子里的凉开水,从来不知道喝热水。

七旬母亲照顾残疾儿子,二十载不离不弃

”

合肥经开区临湖社区卫前村马家兰老人今年75岁,眼看着自己的身体一日不如一日,如今她最担心的就是患有精神病的儿子。说到眼前的这个残疾儿子,往事历历在目,老人家眼里噙满了泪水。

» 23年前,读初中的儿子摔成了精神病

空空的水泥房里,只有一张方形桌子和几把椅子,这就是马家兰和儿子居住的地方。儿子王家年挤在一个只有七八个平方的小房子里,里面散发着浓浓的异味。马家兰说,由于儿子精神问题,他基本上不洗澡。

据马家兰介绍,儿子王家年1971年出生。1988年儿子读初二,在一次放学的路上,看见

一辆行驶中的拖拉机,就和同学们一起去扒车,但不小心摔了下来,当时就昏过去了,过了好几个小时才醒过来。由于害怕家长责怪,儿子当时一直没敢跟他们说。过了二十多天后,儿子出现痴痴癫癫、胡言乱语的症状。去医院一检查,颅脑严重受伤。由于没钱治疗,儿子病情不断恶化,最终成了精神病人。

» “我希望能陪儿子走完生命的尽头”

精神残疾的儿子实在不好带。马家兰说,2005年的冬天,儿子不知道什么时候跑走了,一连50多天都没有回家。有一次邻居在电视上看到电视新闻里说一具尸体无人认领,马家兰吓得当场晕了过去。

后来左邻右舍都一起帮忙寻找,最后在骆岗机场附近的一条马路边上找到了王家年,当时已不成人样,大雪天只穿一条大裤头,蓬头垢面,头发有20多厘米长,连自己的

母亲也不认识了,“儿啊!是我对不起你,让你受苦了。”马家兰抱着冻得瑟瑟发抖的儿子失声痛哭,在场的人无不流下了感动的泪水。

2007年,马家兰的老伴患癌症不幸去世。治疗期间借的几万元医药费曾经让马家兰想到轻生。可是每次看到儿子无辜的眼神,她心软了,“如果自己去了,谁来照顾他?我也没什么愿望,就是希望能陪儿子走完生命的尽头。”马家兰对记者说道。



马家兰照顾躺在床上的儿子